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Warszawa, 15 kwietnia 2024 roku 

 

Sprawa: Odpowiedź na interpelację poselską nr 2408 

Znak sprawy:  DAG5.054.1.2024 
Kontakt:  Kancelaria MF 

tel.: +48 22 694 55 55 
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl 

 

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku, 

W odpowiedzi na interpelację poselską nr 2408  Pani Posłanki  Alicji Łepkowskiej – 

Gołaś i Pani Posłanki Małgorzaty Niemczyk w sprawie rynku jednorazowych 

papierosów elektronicznych i dochodów budżetu państwa z tytułu podatku 

akcyzowego i podatku od towarów i usług, Ministerstwo Finansów uprzejmie 

przekazuje poniższą informację.  

 

Odnosząc się do pytania trzeciego przedmiotowej interpelacji tj. Czy Ministerstwo 

Finansów dysponuje informacją o przychodach do budżetu państwa z tytułu podatku 

akcyzowego i podatku od towarów i usług ze sprzedaży papierosów elektronicznych, z 

podziałem na papierosy elektroniczne jednorazowego i wielorazowego użytku w latach 

2021, 2022 i 2023? Istnieją informacje, że sprzedano ok. 100 milionów e-papierosów. 

Jaki podatek wpłynął ze sprzedaży tych papierosów a jaki powinien wpłynąć? należy 

wskazać, jakimi danymi dysponuje Ministerstwo Finansów. 

W pierwszej kolejności należy wyjaśnić, że w zakresie podatku akcyzowego 

Ministerstwo Finansów nie gromadzi danych o jednorazowych papierosach 

elektronicznych z uwagi na fakt, że wyrobem akcyzowym jest płyn do papierosów 

elektronicznych. Także konstrukcja stawki podatku akcyzowego dla płynu do 

papierosów elektronicznych nie jest powiązana z dodatkowymi elementami takimi 

jak cena wyrobu, zawartość  nikotyny czy sposób pakowania.   

Ministerstwo Finansów dysponuje danymi o dochodach z podatku akcyzowego od 

całości płynu do papierosów elektronicznych.  
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Dane te w latach 2021-2023, w rozbiciu na poszczególne lata, kształtują się w 

następujący sposób: 

 

Dochody z podatku akcyzowego od płynu do 

papierosów elektronicznych  (w mln zł) 

2021 r. 
 

179,5 

2022 r. 
 

229,9 

2023 r. 
 

443,6 

 

W odniesieniu do danych dotyczących dochodów z tytułu podatku akcyzowego od 

wyrobów akcyzowych za 2023 r. wyjaśnienia wymaga, że w związku z 

obowiązującymi zasadami sprawozdawczości budżetowej w chwili obecnej 

dostępne są dane wstępne dotyczące ww. dochodów za 2023 r. z uwagi na 

możliwość składania przez jednostki korekt do 30 kwietnia 2024 r. 

Ponadto Ministerstwo Finansów gromadzi dane dotyczące wielkości sprzedaży 

krajowej, importu oraz nabycia wewnątrzwspólnotowego wyrobów akcyzowych, w 

tym płynu do papierosów elektronicznych  (z deklaracji podatkowych i zgłoszeń 

celnych na bazie systemów informatycznych KAS). Przykładowo, ww. ilość płynu do 

papierosów elektronicznych za 2023 r. wyniosła  883 641 334,20 ml. Jednocześnie 

należy wskazać, że ilości wyrobów akcyzowych są deklarowane przez podatników i 

również mogą podlegać korektom. 

W kwestii dochodów z tytułu podatku od towarów i usług (VAT) wyjaśnienia 

wymaga, że jest to podatek wielofazowy, który pobierany jest na wszystkich 

szczeblach obrotu, przy czym podatek VAT zapłacony u jednego podatnika jest 

odliczany lub zwracany podatnikowi w następnej fazie obrotu, co oznacza, że 

dopiero ostateczna konsumpcja podlega obciążeniu tym podatkiem. Czynny 

podatnik VAT rozlicza podatek VAT w deklaracji podatkowej. W przypadku 

powstania nadwyżki podatku należnego (od sprzedaży) nad naliczonym (od zakupu) 

dokonuje wpłaty podatku do urzędu skarbowego lub otrzymuje zwrot jeżeli kwota 

podatku naliczonego jest wyższa od kwoty podatku należnego. Zarówno wpłaty jak 

i zwroty podatku od towarów i usług są dokonywane w jednej kwocie zbiorczej bez 

możliwości przypisania im stawki VAT, podstawowej lub obniżonej. 

 

Z uwagi na specyfikę, charakter poboru podatku od towarów i usług oraz 

klasyfikację budżetową, nie jest możliwe wyodrębnienie wysokości dochodów 

budżetu państwa z VAT z tytułu sprzedaży papierosów elektronicznych. 

 

Dodatkowo odnosząc się do poruszonych kwestii wykonywania kontroli, 

Ministerstwo Finansów informuje, że Krajowa Administracja Skarbowa (dalej: 
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„KAS”) nie posiada uprawnień do wykonywania kontroli, ścigania wykroczeń i 

przestępstw związanych z ochroną zdrowia przed następstwami używania tytoniu i 

wyrobów tytoniowych. 

Przedmiotem kontroli organów KAS w zakresie produkcji, przemieszczania i zużycia, 

w tym stosowania i oznaczania wyrobów akcyzowych znakami akcyzy, jest płyn do 

papierosów elektronicznych, bez względu na formę w jakiej jest oferowany do 

konsumpcji. Tym samym kontroli nie podlegają jednorazowe e-papierosy lub 

kartridże (pojemniki zapasowe) do urządzeń wielokrotnego użytku, ale zawarty w 

nich wyrób akcyzowy, tj. płyn do e-papierosów. 

W związku z powyższym KAS prowadzi kontrole w zakresie płynu do papierosów 

elektronicznych bez względu na formę ich sprzedaży. W trakcie wykonywania 

kontroli, w 2023 roku ujawniono ok. 4,5 mln mililitrów ww. płynu bez zapłaconej 

akcyzy.  

 

Dostępne dane o liczbie kontroli za lata 2021-2023 

2021 2022 2023 
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754 187 25% 904 330 37% 919 295 32% 

Z wyrazami szacunku 

Z upoważnienia Ministra Finansów 

Jarosław Neneman 
Podsekretarz Stanu  

 

 
 


